



圖／海基會

2018 海基會大陸台商 端午節分區座談聯誼活動

◆文／廖至欽

端午的習俗 海基的傳統

端午節在兩岸習俗中都是相當重要的節慶，兩岸之間享有很多非常相近的傳統習俗和活動，透過人民的交流拉近雙方的心理距離。對許多離鄉背井在大陸打拚的台商而言，端午節不僅僅是民間熟知的立蛋、划龍舟或包粽子等習俗，更會想起海基會的台商三節聯誼活動。海基會舉辦大陸台商三節聯誼活動至今已逾 24 年，每年都會與陸委會、經濟部、工業總會、商業總會於春節、端午節、中秋節共同舉辦，讓大陸各地台商會長們利用假期回台時與政府溝通對話、提建議以及話家常，成為與政府溝通交流的重要平台，受到台商高度的肯定與支持。

隨著兩岸情勢發展與台商面臨的問題日益複雜，今年端午節活動改變形式，著重活動的實質效益，從一大場次聯誼活動轉為五場次小

型、多元化、具有特色的分區座談，使更多台商能深入參與活動，協助台商解決現在兩岸投資經營面臨的問題與困難，進而有效提升座談實質效益。正如蔡總統於今年大陸台商春節聯誼活動宣示，政府及海基會要做為台商在大陸經商最堅實的後盾。因此，今年度端午節台商聯誼活動的改變及突破，不僅意味著新情勢、新時代的來臨，並要在國際經濟情勢的劇變中化被動為主動，更要為已有 24 年傳統的聯誼活動注入嶄新的生命力。

本質不變 內涵大幅提升

今年大陸台商端午節聯誼活動雖然從一場大型場次變為五場小型場次，辦理的效果與精采程度卻更加豐富，百花齊放，各具風格與獨特性，不僅保有聯誼性質，更透過專業財經講

座、深度交流座談、實地參訪等行程，讓台商不僅依舊能夠如往常反映企業經營方面的問題、並暢談對於政府兩岸政策的建議等，更藉由海基會精心的安排，讓有需求的台商得以進一步媒合國內產研中心，協助台商事業升級轉型、有效提供製造業智慧化的途徑與方式幫助台商走入智慧製造、工業 4.0 的新時代。

例如每場次精心安排的專業財經講座，主題規劃從全球產業發展趨勢、中美貿易戰、再到台商回台投資及回台上市櫃現行規範、以及我國政府產業政策及機會等，涵蓋「大陸台商因應美國貿易保護方法」、「政府推動智慧製造的政策與商機」、「兩岸金融發展交流與台商返台上市」，以及「政府投資政策」、「數位轉型與商業創新合作」、「如何運用 IPR 創造獲利」、「科技美學設計翻轉，推動台灣產業創生」等講題。

講座內容具有前瞻性並各自獨立，從整體來看更能發現其脈絡與巧思之處，每一主題都緊扣當前國際經濟局勢的變動與台商關心的回台投資等議題，不僅涉及世界與中美兩大經濟體新格局的宏觀面向，同時也具備轉型升級、商業創新、產業創生等務實的微觀面向；每場次邀請的講師不論是在見識或是實務上都是該領域的佼佼者，或是相關的主管機關代表，能夠更加貼近台商的需求，也為整體聯誼活動增添含金量及提升辦理成效。

4 月台北奮力躍起 6 月新竹完美落地

由於今年大陸台商端午節聯誼活動將其分成五場次分區座談活動，故辦理的區間拉長為 4 月至 6 月，並在台北、金門及新竹等地舉辦，透過跨縣市的場次，安排與當地政府及當地產研中心進行參訪，皆獲得不錯迴響。像是在金

門交流座談席間有許多台商給予金門當地產業發展的寶貴意見，不僅看好未來金門觀光的發展潛力，更與地方政府有許多實務經驗方面的交流。

而在最後一場次，則赴新竹工研院交流參訪，同樣由海基會張小月董事長親自率團，受到工研院院長劉文雄博士親自接待，過程中參觀許多新技術與新產品委託開發、技術移轉、智財權增值服務等實際案例或新創產品展示。值得一提的是，經本會協助台商回台投資個案中，藉由與工研院的技術移轉及研發的產研中心合作，實質幫助台商提升產品競爭力及附加價值，促成台商回台投資及新創產品的育成，引起台商的高度關注，詢問度大增。

座談交流台商暢所欲言 創新辦理形式深獲肯定

海基會張小月董事長相當重視台商意見，親自主持五場次交流座談會，活動現場台商發言踴躍且暢所欲言。歸納台商提出的建言可分為五大類，包括台商回台投資相關建議、大陸投資經營問題相關建議、對政府經貿政策與兩岸交流的相關建議、對海基會台商服務工作的建議以及其他建議。

本次活動共同主辦單位陸委會邱垂正副主委亦是每場次都親自出席並回應台商提出的問題。邱副主委在會中提到，舉凡台商遇到有關中國大陸的退場問題，諸如處理廠房、資金、土地、勞資等，或是資金回台稅負、台灣洗錢防制、全球 CRS 申報準則等問題，政府方面有陸委會台商張老師、海基會台商財經法律顧問、經濟部招商投資服務中心等單位，遴請許多具有實務經驗的專家及學者，可為台商提供個案的專門服務。

邱副主委也特別感謝台商協會會長協處國人在大陸發生的人身安全緊急事件，提供第一時間的奧援；另經濟部投資處處長兼招商投資服務中心執行長張銘斌在會議中說明經濟部協助台商的工作，不論是資金回台、新南向或是在中國大陸投資問題，都歡迎跟經濟部招商投資服務中心聯繫，而未來更將成立以投資為主的招商事務所，整合負責促進投資的投資處以及負責審核的投審會，希望以招商投資、審查一條龍的方式，協助台商解決在台投資、對外布局以及二代接班等問題。

多數與會台商認為以這個形式舉辦有機會讓台商與政府充分溝通，暢談關於經商、回台投資、兩岸交流等的議題，有助於增進政府及海基會長官與台商的溝通及情誼；另部分台商反映，透過小規模、多場次座談會的形式，充分感受到政府重視中小型台商的權益，小型台商與大型台商遭遇的問題不盡相同，藉由海基會搭建平台，中小型台商或平常無發言機會的台商代表，都能與政府有效溝通並獲得協助。

海基會—台商堅實、可靠的後盾

本次端午節大陸台商分區座談聯誼活動獲得陸委會陳明通主委的大力支持，親自出席五場次的聯誼晚宴，席間與台商交談甚歡，互動熱絡。

而這次聯誼活動也是張小月董事長到海基會任職後第一次主持的台商活動，張董事長在致詞時特別向台商提到，從主管大陸政策到第一線服務台商，我們的距離又更拉近了一步，我們不僅是命運共同體的一部分，更是一同拚經濟的合作夥伴。

張董事長感謝每位出席台商會長寶貴的指教及建議，並對台商單槍匹馬進軍中國大陸建立事業王國表達肯定，也談到未來台商面臨新的轉捩點，包括回台投資、新南向或轉型升級，只要海基會能力所及都能竭誠來服務。張董事長亦強調兩岸和平及和解、溝通交流，對兩岸關係的未來及發展相當重要，認為兩岸問題更需要用智慧來處理，也期待未來有更多的機會與台商會長互動交流。🌟

▼ 講座主題緊扣當前國際經濟局勢的變動與台商關心的回台投資等議題，參與的台商聚精會神、認真聽講。

